EQUATIONS DE DROITES

) EQUATION D’UNE DROITE
1) Vecteur directeur d’une droite

Soit d une droite du plan.
On appelle vecteur directeur de d tout vecteur non nul # qui posséde la
méme direction que la droite d.

d

=

2) Equation réduite d’une droite « non verticale »

Soit d une droite quelconque, non parallele a I’axe des ordonnées.
Cette droite coupe donc I'axe des ordonnées en un point que I’on appellera
B et elle a un vecteur directeur d’abscisse 1 que 1’on appellera .

Appelons b I’ordonnée du point Beta cellede 1.Ona: B(0; b)et u (clz)

yﬂ

Soit M(x ; y) un point quelconque du plan.
Mx;y)ed < m(x—o est colinéaire a iZ(l)
a

y—>b

X 1:0
y—>b a

< ax—(y-b)=0
© ax=y->b
© y=ax+b



Conclusion :

e Toute droite non verticale est donc la représentation graphique d'une
fonction affine. Elle une €équation de la forme y = a x + b appelée
« €quation réduite » de la droite.

® b est ’ordonnée du point de d d’abscisse O.
On I’appelle « ordonnée a I’origine » de la droite d.

® g caractérise la direction de la droite d.
On I’appelle « coefficient directeur » de d.

e Deux droites non verticales sont donc parall¢les si et seulement si elles
ont le méme coefficient directeur.

e P et O ¢tant deux points distincts de d, déterminons % :
0 P

d n’est pas verticale donc xq # xp et :

Yo~ YVp axQ+b—(axP+b) _axp,—axp _a(xQ—xP)_

Xp~ Xp Xo~ Xp Xp~ Xp Xp~Xp
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3) Equation cartésienne d’une droite « quelconque »

Soit d une droite quelconque passant par un point 4 et ayant un vecteur
directeur # dont on appellera les coordonnées —b et a.

Soit M(x ; y) un point quelconque du plan.
Mx;y)ed < AM |4 est colinéaire a ﬁ(_b)

Y=V a
o |* X4 —b:O
Yy—JYa a

e alx—x,)+b(y—y,)=0
o ax+by+(—ax,~by,)=0

Conclusion :
e On remarque que (—ax ,—by,) estun terme constant qui ne dépend

que de 4 et de u# . Appelons ce terme « ¢ ». L’équation d’une droite peut
donc aussi s’écrire sous la forme a x + b y + ¢ = 0 appelée « équation
cartésienne » de la droite.

e Une droite a une infinité d’équations cartésiennes équivalentes :
Ex:x+2y-1=0e2x+4y-2=0ex-2y+1=0.
Donc la droite d d’équation : x +2y—-1=0
a aussi pour équation: 2x+4y—-2=0ouencore:—x—-2y+1=0.

De plus # (_12) , v (_24) et Vv(_zl) sont des vecteurs directeurs de d.

a
nul et ne pourrait donc pas €tre un vecteur directeur d’une droite.

® g et b ne peuvent pas €tre nuls en méme temps car sinon ﬁ( ) serait

eSihb=0,alorsa#0donc ax+by+c=0s x:_g

La droite est ’ensemble des points d’abscisses —c/a.
Il s’agit d’une droite verticale.

eSia=0,alorsb #0donc ax+by+tc=0e y:—%
La droite est I’ensemble des points d’ordonnées —c/b.
Il s’agit d’une droite horizontale.
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I) DETERMINER L'EQUATION D'UNE DROITE

1) Connaissant deux points :

Ex : Soient A(-2 ; 0) et B(2 ; 2). Déterminer une ¢quation de (4B).

lére méthode : x, #x; donc (4B) n'est pas verticale
et a donc une équation de la forme y =a x + b.
g= Yp~Va_ 2-0 _2_1

Cx,—x, 2—(-2) 4 2

B€(AB) donc yBZ%xBH) donc bZZ—%:l

(AB) a donc pour €quation : y= % x+1

2¢éme méthode : Soit M(x ; y) un point quelconque :

Me (4B) < m(x+2 est colinéaire a ZB(;)
Y
olx+2 4|:o
y 2

< 2x+4—-4y=0
ox-2y+2=0

A

=V

(4AB) a donc pour €quation: x—2y+2=0 ouencore : y=%x+1.



2) Connaissant un point et un vecteur directeur :
Ex : Déterminer l'ézuation de la droite d passant par A(—2 ; 0) et de

2

1

Soit M(x ; y) un point quelconque :
Me (AB) = AM

vecteur directeur

x+2

y
x+2 2

y 1
< x+2-2y=0

P )
est colinéaire a u :

~

:

© x-2y+2=0
(AB) a donc pour €équation: x—2y+2=0

3) Paralléle a une droite et passant par un point :

Ex : Déterminer I'équation de d’ la parallele a la droite d d'équation :
y:%xﬂ passant par C(1 ; 0).
d et d' étant paralleles, elles ont le méme coefficient directeur, donc

I'équation de d' est de la forme : y=%x+b :

de plus C € d' donc yC:%xC+b donc b:O—%Xlz—%

d'a donc pour équation : y:% x—%
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Ill) LIEN AVEC LES SYSTEMES « 2 % 2 »

Dans le chapitre sur les systemes de deux équations linéaires a deux

inconnues, on a ¢tudi¢ les systemes de la forme :

ax+by+c=0
a'x+b'y+c'=0

Comment ne pas faire I’analogie avec des €quations cartésiennes de

droites !

Conséquence :

De méme que deux droites ont pour
intersection :

De méme un systeme 2x2 aura pour
solutions :

® soit un unique point d'intersection
(les droites sont sécantes)

® soit aucun point d'intersection
(les droites sont strictement
parall¢les)

e soit une infinité de points
d’intersection
(les droites sont confondues)

® soit un unique couple solution
(cas général que nous
rencontrerons dans les exercices)

® soit aucun couple solution
(les 2 €quations sont
incompatibles)

e soit une infinité de couples
solution (les 2 équations sont

¢quivalentes)
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